Ми не маємо права поділяти історію на історію «свою» та історію «іншого». Ця теза йшла червоним ланцюжком через всі дні, поки ми – група українських викладачів та вчителів – знаходились на освітньому семінарі «Історія Голокосту в Західній Україні та Східній Польщі», що проходив з 31 березня по 5 квітня 2009 року. Як науковець я очікувала дізнатись про нові наукові підходи, які лунають в українській та польській історіографії, стосовно проблеми Голокосту. Як викладач, бажала дізнатись про нові методи та форми викладання питання Голокосту на семінарських заняттях.
З перших хвилин лекційних занять мене дуже вразив високий фаховий рівень лекторів – А. Подольського, М. Тяглого, Ж. Ковби, А Ленчавської,        Т. Ханейко, тощо. Крім фактології, лекції були спрямовані на високий рівень осмислення проблеми. Спостерігається виважене відношення до проблеми.
Головна теза, яка лунала серед науковців – історія Голокосту – це частина нашої загальноісторичної пам’яті. І якщо ми розуміємо, що українське суспільство як полікультурне та багатоетнічне, то ця проблема є частиною історії України ХХ століття.
Екскурсії до Державного Музею Майданек (Польща) та до музею в          м. Белжець ще раз підтверджують тезу, що краще один раз побачити, ніж сто разів почути. Знаходитись на території концентраційних таборів «Майданек» та «Белжец» було емоційно важко. Але це вкрай необхідно для формування в українському соціумі толерантності та подолання проявів ксенофобії і національної нетерпимості. Особливо цінним був підбір архівних колекцій (одяг, документи) працівниками архіву в музеї «Майданек», які торкались населення, що мешкало на території колишнього СРСР.
Незважаючи на те, що ми багато працювали, час, який ми провели в Польщі, пройшов як яскравий спалах.

Щиро дякую Українському центру вивчення історії Голокосту за добру організацію семінару, нові знання, нових друзів.
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