Нацистські концтабори та історія: це потрібно не мертвим, це потрібно живим.
Гітлерівська Німеччина стала класичною країною таборів. 
Прославлена витонченим бароко, тепер вона  могла гордиться своїми бараками...Еволюція від бароко до бараку – свого роду історичний процес, 
який наглядно свідчить про розвиток німецької культури під п’ятою Гітлера.
Балис Сруога. Ліс богів

Український центр вивчення Голокосту під керівництвом кандидата історичних наук Подольського Анатолія Юхимовича з 1 по 5 квітня 2009 року  провів щорічний семінар на теренах Польщі . 
25 вчителів із різних куточків України  побували  в концтаборах Белжец та Майданек.  
Сучасному поколінню складно навіть уявити, що на території окупованих країн Європи і в самій Німеччині функціонувало 14 тисяч «фабрик смерті», де в нелюдських умовах утримувались 18 мільйонів чоловік, 11 з яких були по - звірячому знищені. 

Період перебування німецьких націонал-соціалістів при владі (1933-1945) став одним з трагічнішим етапом світової історії. Найганебнішим елементом цієї тоталітарної системи стали концентраційні табори, де  нацисти  за незначний період знищили мільйони своїх політичних противників та „неповноцінних” народів. Фактично концтабір став уособленням  найстрашніших злочинів проти народів Європи та людства. 
   Белжец… Майданек… Собібор…Треблінка… 
Незбагненно як людство могло до такого дійти .
Табір смерті… Як людство могло придумати таку назву , а найбільш жахливо, як вони, люди, homo sapiens-  могли зробити табори смерті.
Майданек-один з концентраційних таборів , який частково зберігся і нагадує про ті жахливі страждання людей своїми будівлями, огородженнями з колючим дротом .

Зараз там тихо і спокійно, не чути крику, плачу людей, гавкоту собак, лише туристи та обслуговуючий персонал, ходять по тих місцях, де колись загинули тисячі людей. Все тут нагадує про лихо, що сталося. Побувавши у газових камерах і крематоріях , бараках з експонатами, починаєш розуміти масштаби лиха. Чого лиш вартий візит до приміщення де зберігається 80 тисяч пар взуття, що було відібране у людей, а їх  самих вбито. 
      Меморіал табору Белжец  - просто земля і жужелиця, жужелиця і каміння . Більше нічого…. Цим все сказано. Дивлячись на нього не вкладається в голові, як на цій території можна було стратити за 8 місяців 1942 року  близько 600 тисяч людей. Близько… Бо до сьогоднішнього дня ніхто точно не встановив скільки там їх було.
Белжец був повністю знищений. Але на місці злочину створено «Місце Пам’яті» - кам’яний меморіал, який своїм виглядом змушує проявити небайдужість до Голокосту. 
За єврейською традицією, він весь встелений камінням, а по краях знаходяться таблиці з назвами місцевостей, звідки привозили євреїв.     
Музей працює над документами та зібраними предметами, пов’язаними з культурою євреїв, проводить дослідницьку роботу.

Я і мої колеги , очікували на семінарі почути і побачити нові методи у вивченні історії Голокосту,  та побувавши в музеї, переконались: тут все говорить за себе, кожен експонат. Більше слів не треба. Треба це побачити.

Працівники музею приділяють велику увагу вихованню молоді, намагаються донести до почуттів молоді актуальну до сьогодні тему ненависті, ксенофобії нетерпимості по відношенні до інших рас , національностей, релігій, світоглядів. 

  Музей проводить екскурсії по постійним експозиціям , в яких враховуються традиційні і сучасні форми історичного викладення : карти, документи, звукові повідомлення, читання текстів, фільми, макети
Вислів « 17- століття - століття математики, 18 -те- фізики, 19-те- біології , а 20-те- – страху» підтверджується повністю, коли дивишся на ці «витвори» людини проти людини.
Чи треба зараз у 21 столітті про це згадувати? Так треба ! 
І ми, вчителі , як ніхто, будемо вчити, досліджувати , застережувати  , виховувати любов до ближнього, бо це треба живим, щоб не допустити більше ніколи.
                                           Олена Жадько, вчитель історії ЗСШ№10 міста Марганець Дніпропетровської області
