ІХ Всеукраїнський   конкурс учнівських творчих робіт 

"Історія  та уроки Голокосту"
   
17-19 травня під Києвом, в Пущі-Водиці , відбувся  ІХ Всеукраїнський конкурс учнівських робіт "Історія та уроки Голокосту". Організаторами конкурсу були Український центр вивчення  історії   Голокосту та  Евроазійський  єврейський конгрес.

 Під час урочистого відкриття конкурсу виступили представники громадських організацій - організаторів конкурсу, науковці  та вчителі , які  були рецензентами робіт і  членами журі. Безперечно, учасники  конференції   розуміють актуальність  вивчення   дослідження теми  Голокосту - виховання толерантності  в полікультурній Україні   в сучасному світі, який переживає  процес глобалізації. Важливим аспектом у вивченні  даної  проблематики   також  є  відновлення  історично  пам'яті і   встановлення  історичної  справедливості.  

 
Старшокласники з різних регіонів України (з Донеччини, Тернополя, Львівщини, Хмельниччини, Херсонщини, Миколаївщини, Черкащини, з Одеси, Києва, Чернігова) презентували свої  напрацювання. Окрім того, виступали   гості, старшокласники з Білорусі   та Молдови. Тому цей конкурс можна вважати міжнародним.

   
Саме ця конференція була другим туром Всеукраїнського конкурсу "Історія та уроки Голокосту». Журі  було відібрано біля 50 робіт  з більше 80 присланих,    як зазначали організатори та журі  конкурсу всі учасники конференції   вже  є  переможцями, тому що  роботи, які  пройшли в другий   тур  заслуговують на увагу   виконані  на дуже високому рівні. 

   
Серед представлених робіт були такі, в яких досліджувався Голокост в цілому.  Окрім того багато робіт віддзеркалювали події на регіональному рівні. Власне дослідження регіональних особливостей  історії   Голокосту  є особливо цінним, бо базуються на свідченнях очевидців.   Учні  зробили неоціненний внесок  у вивчення проблеми Голокосту на теренах України, а також   краєзнавчого матеріалу, бо на жаль, свідків трагедії    єврейського народу періоду Другої  світової  війни стає  дедалі  менше.

  
Конкурсні  роботи були своєрідними  та оригінальними. Наприклад, Ярмій Костянтин з м. Нетішин Хмельницької  області  представив літературний твір про трагедію  знищення  євреїв нацистами в його місті , який він написав з розповідей тих, хто був свідком  цих подій. Робота, яка отримала перше місце на конкурс  -  це дослідження трагічної  долі   єврейської  родини Канерів, що проживала в Кременці. Автор цієї    роботи   Іван Чечурін, учень 8 класу, окрім почесного першого місця ще й отримав приз глядацьких симпатій.        

  
Конкурс відбувався на дуже високому рівні. Серед  журі  були науковці  Ковба Жанна Миколаївна та Чайка Тетяна Олексіївна, Подольський Анатолій Юхимович,  які  водночас були рецензентами багатьох робіт. А тому власне цінність цього конкурсу, беззаперечно, була як для учнів так   для вчителів. 

   
Після презентації   робіт в окремих аудиторіях для учнів,   вчителів, члени журі  провели практикум "Як готувати творчу роботу до конкурсу", під час якого був проведений   аналіз  типових помилок, надано багато методичних порад щодо написання робіт. Вчителі  отримали корисний досвід.

   
На конкурсі  також знайшли час для перегляду художнього фільму про геноцид вірменського народу, який відбувався на початку минулого століття.

  
Доброзичлива атмосфера, нові  знайомства, цікаве спілкування, звичайно, обмін знаннями та досвідом - важливий результат цього конкурсу. Але найголовніше - урок толерантності,   взаємоповаги, який отримали учасники конкурсу і  понесли в своїх серцях до своїх друзів та однолітків. 

Вчитель  історії   Червоноградської  загальноосвітньої  школи  №1 Жанна Гудко.  

